
ΔΔΔΕΕΕΛΛΛΤΤΤΙΙΙΟΟΟ   ΔΔΔΙΙΙΕΕΕΘΘΘΝΝΝΩΩΩΝΝΝ   ΚΚΚΑΑΑΙΙΙ   ΕΕΕΥΥΥΡΡΡΩΩΩΠΠΠΑΑΑΙΙΙΚΚΚΩΩΩΝΝΝ   ΘΘΘΕΕΕΜΜΜΑΑΑΤΤΤΩΩΩΝΝΝ      

&&&   ΑΑΑΝΝΝΑΑΑΠΠΠΤΤΤΥΥΥΞΞΞΙΙΙΑΑΑΚΚΚΟΟΟΥΥΥ   ΣΣΣΧΧΧΕΕΕΔΔΔΙΙΙΑΑΑΣΣΣΜΜΜΟΟΟΥΥΥ   

ΤΤΤΗΗΗΣΣΣ   ΤΤΤΟΟΟΠΠΠΙΙΙΚΚΚΗΗΗΣΣΣ   ΑΑΑΥΥΥΤΤΤΟΟΟΔΔΔΙΙΙΟΟΟΙΙΙΚΚΚΗΗΗΣΣΣΗΗΗΣΣΣ                                                                                 
TTTHHHEEE   BBBUUULLLLLLEEETTTIIINNN   OOOFFF   IIINNNTTTEEERRRNNNAAATTTIIIOOONNNAAALLL   AAANNNDDD   EEEUUURRROOOPPPEEEAAANNN   AAAFFFFFFAAAIIIRRRSSS   

&&&   DDDEEEVVVEEELLLOOOPPPMMMEEENNNTTT   PPPLLLAAANNNNNNIIINNNGGG   OOOFFF   LLLOOOCCCAAALLL   GGGOOOVVVEEERRRNNNMMMEEENNNTTT                  

 Νο 88/89 Οκτώβριος-Νοέμβριος 2017/October-November 2017 

                                                         ISSN: 2529-

0320 

 

   

   

            

   

ΕΕΕΛΛΛΛΛΛΗΗΗΝΝΝΙΙΙΚΚΚΗΗΗ   ΔΔΔΗΗΗΜΜΜΟΟΟΚΚΚΡΡΡΑΑΑΤΤΤΙΙΙΑΑΑ         

ΥΥΥΠΠΠΟΟΟΥΥΥΡΡΡΓΓΓΕΕΕΙΙΙΟΟΟ   ΕΕΕΣΣΣΩΩΩΤΤΤΕΕΕΡΡΡΙΙΙΚΚΚΩΩΩΝΝΝ      

   

HHHEEELLLLLLEEENNNIIICCC   RRREEEPPPUUUBBBLLLIIICCC   

MMMIIINNNIIISSSTTTRRRYYY   OOOFFF   IIINNNTTTEEERRRIIIOOORRR      
   

Ελληνική

                    

                            

                            Ευρωπαϊκά και Διεθνή Προγράμματα και Πρωτοβουλίες           2 

                            Επιχειρησιακός και Αναπτυξιακός Σχεδιασμός                          5 

                            Το Βήμα των ΕΟΕΣ                                                                        6 

                            Ευρωπαϊκά Προγράμματα & Πρωτοβουλίες Ελληνικών ΟΤΑ      7 

                            Πολίτες, Ισότητα, Δικαιώματα και Αξίες (CERV), 2021-2027     9 

                            Ευρωπαϊκά Θέματα                                                     10 

                            Γράμμα από το Στρασβούργο                                                    14 

                            Διεθνή Θέματα                                                              15 

 

 

   

            

   

                                 ΕΕΕΛΛΛΛΛΛΗΗΗΝΝΝΙΙΙΚΚΚΗΗΗ    ΔΔΔΗΗΗΜΜΜΟΟΟΚΚΚΡΡΡΑΑΑΤΤΤΙΙΙΑΑΑ          

   ΥΥΥΠΠΠΟΟΟΥΥΥΡΡΡΓΓΓΕΕΕΙΙΙΟΟΟ    ΕΕΕΣΣΣΩΩΩΤΤΤΕΕΕΡΡΡΙΙΙΚΚΚΩΩΩΝΝΝ       

               ΑΑΑΥΥΥΤΤΤΟΟΟΤΤΤΕΕΕΛΛΛΕΕΕΣΣΣ    ΤΤΤΜΜΜΗΗΗΜΜΜΑΑΑ    ΔΔΔΙΙΙΕΕΕΘΘΘΝΝΝΩΩΩΝΝΝ             

      &&&   ΕΕΕΥΥΥΡΡΡΩΩΩΠΠΠΑΑΑΙΙΙΚΚΚΩΩΩΝΝΝ    ΣΣΣΧΧΧΕΕΕΣΣΣΕΕΕΩΩΩΝΝΝ    
   

   

ΔΔΔΕΕΕΛΛΛΤΤΤΙΙΙΟΟΟ   ΔΔΔΙΙΙΕΕΕΘΘΘΝΝΝΩΩΩΝΝΝ   ΚΚΚΑΑΑΙΙΙ   ΕΕΕΥΥΥΡΡΡΩΩΩΠΠΠΑΑΑΙΙΙΚΚΚΩΩΩΝΝΝ   ΘΘΘΕΕΕΜΜΜΑΑΑΤΤΤΩΩΩΝΝΝ      
&&&   ΑΑΑΝΝΝΑΑΑΠΠΠΤΤΤΥΥΥΞΞΞΙΙΙΑΑΑΚΚΚΟΟΟΥΥΥ   ΣΣΣΧΧΧΕΕΕΔΔΔΙΙΙΑΑΑΣΣΣΜΜΜΟΟΟΥΥΥ   ΤΤΤΗΗΗΣΣΣ   ΤΤΤΟΟΟΠΠΠΙΙΙΚΚΚΗΗΗΣΣΣ   

ΑΑΑΥΥΥΤΤΤΟΟΟΔΔΔΙΙΙΟΟΟΙΙΙΚΚΚΗΗΗΣΣΣΗΗΗΣΣΣ   
   

   

               BBB ΄́́      ΠΠΠΕΕΕΡΡΡΙΙΙΟΟΟΔΔΔΟΟΟΣΣΣ      ΝΝΝοοο    333222   (((111222333)))      ΜΜΜΑΑΑΙΙΙΟΟΟΣΣΣ      222000222666                           IIISSSSSSNNN:::   222555222999---000333222000   
 

   



 2 

 

Ευρωπαϊκά και Διεθνή 

Προγράμματα 

και Πρωτοβουλίες 
 
 

 

 
 

Βραβεία για τις Καινοτόµες 

Περιφέρειες και Πόλεις της 

Ευρώπης (REGIOSTARS 2026) 

 

Τα βραβεία RegioStars είναι ο ετήσιος 

διαγωνισμός που διοργανώνει η ΓΔ REGIO 

από το 2008: έχει καταστεί το ευρωπαϊκό 

σήμα αριστείας για έργα χρηματο-

δοτούμενα από την ΕΕ, τα οποία 

αναδεικνύουν τον αντίκτυπο και τη 

συμμετοχικότητα της περιφερειακής 

ανάπτυξης. Με προτάσεις λύσεων σε 

κοινές προκλήσεις και με την αξιοποίηση 

των μεγαλύτερων ευκαιριών, τα βραβεία 

REGIOSTARS έχουν εμπνεύσει τις 

περιφέρειες να υλοποιούν μια ολοένα και 

πιο αποτελεσματική περιφερειακή πολιτική 

της ΕΕ. Ενθαρρύνεται η υποβολή αιτήσεων 

από συγκριτικά λιγότερο ανεπτυγμένες 

περιφέρειες στην Ευρώπη και από όλους 

τους τομείς του προγράμματος.  Τα 

βραβεία REGIOSTARS απονέμονται σε έργα 

σε πέντε κατηγορίες:  

• ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1— ΜΙΑ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ 

ΚΑΙ ΕΞΥΠΝΗ ΕΥΡΩΠΗ: Προώθηση της 

ανταγωνιστικότητας, της καινοτομίας και 

της οικονομικής ανθεκτικότητας.  

• ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 2— ΜΙΑ ΠΡΑΣΙΝΗ ΕΥΡΩΠΗ: 

Η πράσινη μετάβαση ως παράγοντας 

διευκόλυνσης της περιφερειακής 

ανάπτυξης.  

• ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 3— ΜΙΑ ΔΙΑΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΗ 

ΕΥΡΩΠΗ: Ενίσχυση της κινητικότητας και 

της συνδεσιμότητας μεταξύ των 

περιφερειών.  

• ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4—ΜΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ 

ΧΩΡΙΣ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥΣ ΕΥΡΩΠΗ: Επίτευξη 

μιας Ευρώπης χωρίς αποκλεισμούς με την 

αξιοποίηση των περιφερειακών ταλέντων.  

• ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 5 — ΜΙΑ ΕΥΡΩΠΗ ΠΙΟ 

ΚΟΝΤΑ ΣΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ: Προώθηση της 

βιώσιμης ανάπτυξης όλων των εδαφικών 

τύπων. 

 
 

Η αίτηση θα πρέπει να περιλαμβάνει 

επιστολή έγκρισης της αρμόδιας 

διαχειριστικής αρχής. Η επιστολή έγκρισης 

-συμπληρωμένη φόρμα έγκρισης 

υπογεγραμμένη από τον προϊστάμενο της 

διαχειριστικής αρχής ή μήνυμα 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου με τις 

αντίστοιχες πληροφορίες από τον 

προϊστάμενο της διαχειριστικής αρχής που 

επιβεβαιώνει την έγκριση. Η αίτηση θα 

πρέπει να αναφέρεται σε έργο που έχει 

λάβει συγχρηματοδότηση της ΕΕ, αρχής 

γενομένης το νωρίτερο την 1η Ιανουαρίου 

2014.  

Προθεσμία: 22 Μαΐου 2026  

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/regional_policy/projects

/regio-stars-awards_en
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Βραβείο ARLEM – Νεανική Τοπική 

Επιχειρηματικότητα στη Μεσόγειο 

 

Το βραβείο, που διοργανώνεται από την 

Ευρωμεσογειακή Περιφερειακή και Τοπική 

Συνέλευση (ARLEM), σε στενή συνεργασία με 

τους εταίρους και τους υποστηρικτές της, 

αναγνωρίζει έναν εξαιρετικό νέο τοπικό 

επιχειρηματία από τις μεσογειακές χώρες- 

εταίρους της ARLEM. Ιδιαίτερη προσοχή 

δίνεται στο ρόλο που διαδραματίζουν οι 

τοπικές ή περιφερειακές αρχές στην 

υποστήριξη του επιχειρηματικού ταξιδιού. 

Το βραβείο αναδεικνύει καινοτόμες 

επιχειρήσεις με επικεφαλής νέους 

επιχειρηματίες και υποστήριξη από τις 

τοπικές ή περιφερειακές αρχές τους, 

τονίζοντας το σημαντικό ρόλο που 

διαδραματίζουν οι τοπικοί θεσμοί στην 

ενίσχυση των επιχειρηματικών 

οικοσυστημάτων και στη δημιουργία 

ευκαιριών για τους νέους σε όλη την 

περιοχή. Οι υποψήφιοι πρέπει να 

διευθύνουν μια εγγεγραμμένη επιχείρηση 

που λειτουργεί για τουλάχιστον τρία 

χρόνια και να επιδεικνύουν απτή συμβολή 

στη δημιουργία θέσεων εργασίας, την 

κοινωνική πρόοδο και την τοπική 

ανάπτυξη. Οι υποψήφιοι πρέπει επίσης να 

δείξουν πώς οι τοπικές ή περιφερειακές 

αρχές έχουν υποστηρίξει τη δημιουργία ή 

την ανάπτυξη της επιχείρησής τους. Το 

βραβείο θα απονεμηθεί σε ένα νέο 

επιχειρηματία ηλικίας έως 36 ετών. Μέσω 

αυτής της πρωτοβουλίας, η ARLEM 

επιδιώκει να αναδείξει επιτυχημένα 

παραδείγματα νεανικής επιχειρηματικό-

τητας στη Μεσόγειο, να εμπνεύσει άλλους 

νέους να ξεκινήσουν τις δικές τους 

επιχειρήσεις και να ενισχύσει τη 

συνεργασία μεταξύ επιχειρηματιών και 

δημοσίων αρχών σε τοπικό επίπεδο.Το 

βραβείο διοργανώνεται από την ARLEM με 

την υποστήριξη της Ένωσης για τη 

Μεσόγειο (UfM), η οποία συμμετέχει επίσης 

στην κριτική επιτροπή που επιλέγει τον 

τελικό νικητή. 

Προθεσμία:  15 Μαΐου 2026  

Πληροφορίες: 

https://cor.europa.eu/en/news/arlem-

award-2026-apply-now 
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Έργα Συνεργασίας 

(Creative Europe, 2021-2027) 

 

Τα Ευρωπαϊκά Έργα Συνεργασίας είναι 

διακρατικά έργα στα οποία συμμετέχουν 

οργανισμοί του πολιτιστικού και 

δημιουργικού τομέα από διαφορετικές 

χώρες που συμμετέχουν στο πρόγραμμα. 

Δίνουν σε πολιτιστικούς οργανισμούς όλων 

των μεγεθών, συμπεριλαμβανομένων των 

μικροοργανισμών και των μικρών 

οργανισμών, τη δυνατότητα να 

συμπαράγουν, να συνεργάζονται, να 

πειραματίζονται, να καινοτομούν, να είναι 

κινητικοί και να μαθαίνουν ο ένας από τον 

άλλον. Η δράση στοχεύει στη βελτίωση της 

πρόσβασης στον ευρωπαϊκό πολιτισμό και 

τα δημιουργικά έργα και στην προώθηση 

της καινοτομίας και της δημιουργικότητας. 

Τα έργα μπορούν να καλύπτουν έναν ή 

περισσότερους πολιτιστικούς και 

δημιουργικούς τομείς και μπορούν να είναι 

διεπιστημονικά. Θα δοθεί υποστήριξη σε 

έργα που αφορούν έναν από τους 

ακόλουθους στόχους: Στόχος 1 - 

Διακρατική δημιουργία και κυκλοφορία: 

ενίσχυση της διακρατικής δημιουργίας και 

κυκλοφορίας ευρωπαϊκών έργων και 

καλλιτεχνών. Στόχος 2 – Καινοτομία : 

ενίσχυση της ικανότητας των ευρωπαϊκών 

πολιτιστικών και δημιουργικών τομέων να 

καλλιεργούν ταλέντα, να καινοτομούν, να 

ευημερούν και να δημιουργούν θέσεις 

εργασίας και ανάπτυξη. Η πρόσκληση 

καλύπτει τα ακόλουθα θέματα: 

▪ CREA-CULT-2026-COOP-1—

Ευρωπαϊκά Έργα Συνεργασίας 

(Μικρής Κλίμακας). 

▪ CREA-CULT-2026-COOP-2—

Ευρωπαϊκά Έργα Συνεργασίας 

(Μεσαίας Κλίμακας). 

Ένας οργανισμός, όπως προσδιορίζεται 

από τον αριθμό PIC (Pic Number), μπορεί να 

υποβάλει αίτηση μόνο μία φορά ως 

συντονιστής, στο πλαίσιο της πρόσκλησης, 

ανεξάρτητα από το θέμα που έχει επιλέξει 

(COOP 1 ή 2). 

Ένας οργανισμός, όπως προσδιορίζεται 

από τον αριθμό PIC (Price Number), μπορεί 

να συμμετάσχει σε έως και 3 αιτήσεις που 

υποβάλλονται σε αυτήν την πρόσκληση, 

είτε ως συντονιστής είτε/και ως εταίρος, 

ανεξάρτητα από το επιλεγμένο θέμα (COOP 

1 ή 2). 

Οι συνδεδεμένες οντότητες και οι 

συνεργαζόμενοι εταίροι δεν 

συνυπολογίζονται στα ελάχιστα κριτήρια 

επιλεξιμότητας για τη σύνθεση της 

κοινοπραξίας, συμπεριλαμβανομένου του 

μέγιστου αριθμού αιτήσεων στις οποίες 

μπορούν να συμμετάσχουν. 

Προθεσμία:  5 Μαΐου 2026  

Πληροφορίες: 

https://culture.ec.europa.eu/whats-

new/news/2026-creative-europe-call-for-

european-cooperation-projects-open 
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Επιχειρησιακός και 

Αναπτυξιακός 

Σχεδιασμός 
 
 

 
 

Κωλλετοκρατία vs LEADER: Μην μας 

στερείτε ό,τι δεν μπορείτε να μας 

προσφέρετε 

 
Η εσωτερική αντί-

φαση της περιφε-

ρειακής πολιτικής 

της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης είναι ότι 

διακηρύσσει τοπικά 

τη συνοχή, αλλά 

αναπαράγει κεν-

τρικά τους ίδιους 

μηχανισμούς που γεννούν την ανισό-τητα. 

Δεδομένου ότι τη δεκαετία του ’70 ήταν 

περιορισμένη η περιφερειακή πολιτική και 

ανύπαρκτη η τοπική, ο σχεδιασμός του 

Προγράμματος LEADER στα τέλη του ’80 

επέφερε καθαρή κυριαρχία της τοπικής επί 

της περιφερειακής και υπήρξε η πιο 

ριζοσπαστική απάντηση των μικρών τόπων 

που δεν έχουν σημασία. Το δυστύχημα ήταν 

ότι η ένωση των οικονομιών χωρίς την ένωση 

των πολιτικών με τη Συνθήκη του Μάαστριχτ 

το 1992 έφερε την εμπορευματοποίηση της 

Μεθόδου το 1993 και τη σταδιακή 

αποδυνάμωσή της. Συνεπαγόμενα, το 2000 

είχαμε σχεδόν εξαφάνιση της πολιτικής με 

την έννοια της συνοχής και την επικράτηση 

της λογικής των αριθμών και των 

μονοπωλίων: ούτε περιφερειακή ούτε τοπική. 

Συνακόλουθα, από το 2000+ μέχρι σήμερα 

έχουμε καθαρή κυριαρχία της περιφερειακής 

και υποχώρηση της τοπικής. Συναφώς, ο 

πελατειακός κρατισμός αναγόρευσε την 

πολιτική ρύθμιση της αυτοδιοίκησης πίσω 

από την αναπτυξιακή διαδικασία σε άθλημα 

κατάκτησης–ιδιοποίησης της διαχείρισης της 

τοπικής ανάπτυξης με όρους αποκλειστικής 

νομής των ομαδοποιημένων συμφερόντων. 

Αυτή η ενδημική πολιτική παθολογία, που 

στερεί από τους τόπους την ανάπτυξη που 

δεν μπορεί να τους προσφέρει, αντικατέστησε 

την αποκεντρωμένη πολιτική ρύθμιση πίσω 

από την ενδογένεση των πόρων με την 

συμβουλοκρατία. Ταυτόχρονα, οι αμφισβητίες 

εκπρόσωποι της συμμετοχικής μεθοδολογίας 

ως υποστηρικτές της συγκεντρωτικής λογικής 

των άκαμπτων διοικητικών δομών, 

αποθαρρύνουν τις τοπικές κοινωνίες -το 

σημαντικότερο περιουσιακό στοιχείο των 

περιοχών- να συμμετέχουν στη δημόσια 

συζήτηση για την δική τους ανάπτυξη με το 

επιχείρημα ότι «δεν γίνεται». Έτσι στήθηκε 

μια ολόκληρη βιομηχανία αποτροπής της 

τοπικής πρωτοβουλίας. Αυτό εξηγεί τη 

σύμμειξη της αποσυλλογικοποίησης των 

τοπικών κοινωνιών με την δεσποτεία στην 

οργάνωση μιας διοικητικά ανεξάρτητης 

περιφέρειας μέσω της θεσμικής της 

σμίκρυνσης και της πολιτικής–οικονομικής 

της εξάρτησης από τα κέντρα εξουσίας. 

Τοιουτοτρόπως, το αληθινό πρόβλημα του 

LEADER δεν ήταν ότι οι τοπικές κοινωνίες δεν 

μπόρεσαν να συνεννοηθούν για να το 

συνεχίσουν· ήταν ότι οι κωλλετοκράτες 

επικριτές του σε θέσεις-κλειδιά δεν μπόρεσαν 

να το κατανοήσουν και δεν ήθελαν να 

υπηρετήσουν / επιτρέψουν την ελευθερία που 

προσφέρει στις περιοχές η εδαφική λογική 

οργάνωσης της ανάπτυξης πίσω από την 

αποκέντρωση. Στην πραγματικότητα, δεν 

φοβούνται την αποτυχία του μοντέλου· 

φοβούνται την επιτυχία των τοπικών 

κοινωνιών χωρίς τη μεσολάβηση της 

πατρωνίας… 

Δρ Χριστίνα Μπαρμπαρούση 

Περιφερειολόγος, Μεταδιδακτορική 

Ερευνήτρια ΕΚΠΑ, Διδάσκουσα ΕΑΠ  

https://cbarbarousi.gr/ | 

cbarbarousi@pspa.uoa.gr 
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Το Βήμα των Ε.Ο.Ε.Σ. 
 

 
 

Οι μεταρρυθμίσεις στην ενιαία 

αγορά πρέπει να φτάσουν σε 

τοπικό και περιφερειακό επίπεδο 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Περιφερειών 

(ΕτΠ) υιοθέτησε ομόφωνα στην Ολομέλειά 

της δύο γνωμοδοτήσεις με τις οποίες καλεί 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να βελτιώσει και 

να απλοποιήσει την Ενιαία Αγορά και να 

θέσει τις τοπικές και περιφερειακές αρχές 

στο επίκεντρο, τόσο της ευρύτερης 

στρατηγικής μεταρρυθμίσεων, όσο και του 

χρηματοδοτικού της προγράμματος, ιδίως 

ενόψει της έγκρισης του μακροπρόθεσμου 

προϋπολογισμού της ΕΕ για την περίοδο 

2028-34. Πάνω από ένα χρόνο αφότου οι 

εκθέσεις που εκπόνησαν οι  Mario Draghi  

και  Enrico Letta  εξέδωσαν επείγουσες 

εκκλήσεις για δράση σχετικά με την 

ανταγωνιστικότητα, τις επενδύσεις και την 

απλούστευση, οι γνωμοδοτήσεις εκφράζουν 

τη λύπη τους για το γεγονός ότι λίγα έχουν 

αλλάξει για τους πολίτες και τις 

επιχειρήσεις. Ενώ η Ενιαία Αγορά 

παραμένει ένα από τα μεγαλύτερα 

επιτεύγματα της ΕΕ, οι γνωμοδοτήσεις 

υποστηρίζουν ότι τα επίμονα εμπόδια 

εξακολουθούν να αναστέλουν το πλήρες 

δυναμικό της.  Οι περιφέρειες και οι πόλεις 

δεν είναι περιφερειακοί παράγοντες στην 

Ενιαία Αγορά. Είναι απαραίτητοι εταίροι 

για τη διασφάλιση της ομαλής λειτουργίας 

της και πρέπει να αναγνωρίζονται και να 

ενδυναμώνονται ως τέτοιοι. Αυτό είναι το 

μήνυμα που στέλνει η ΕτΠ τόσο στην 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή όσο και στα κράτη-

μέλη μέσω των γνωμοδοτήσεων που 

συνέταξαν οι εισηγητές, Έμμα Μπλέιν  

(IE/EPP), δημοτική σύμβουλος του 

Δουβλίνου, και Lorenzo Galligani  (IT/ECR), 

δημοτικός σύμβουλος της Pistoia, που 

εγκρίθηκαν στη σύνοδο Ολομέλειας της ΕτΠ 

στις 4 Μαρτίου. Η  γνωμοδότηση που 

εκπόνησε ο εισηγητής Blain χαιρετίζει την 

πρόταση  της Ευρωπαϊκής Επιτροπής   για 

τη θέσπιση του Προγράμματος Ενιαίας 

Αγοράς και Τελωνείων 2028-2034 και ζητά 

τη συστηματική συμμετοχή των τοπικών και 

περιφερειακών διοικήσεων στην εφαρμογή 

των πολιτικών της Ενιαίας Αγοράς, ιδίως 

στις παραμεθόριες περιοχές. Σε  

γνωμοδότηση  που συνέταξε ο εισηγητής 

Galligani, η ΕτΠ τονίζει ότι μια ισχυρότερη 

και πιο ανθεκτική στις κρίσεις Ενιαία 

Αγορά είναι απαραίτητη για την 

καθημερινή σταθερότητα των ευρωπαϊκών 

περιφερειών και πόλεων. 

Πληροφορίες: 

https://cor.europa.eu/en/news/single-market-

reforms-must-reach-local-and-regional-level-

or-risk-failing-citizens 
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Ευρωπαϊκά 

Προγράμματα & 

Πρωτοβουλίες 

Ελληνικών ΟΤΑ 
 

Δήμος Δάφνης-Υμηττού:  

Olympics4ALL 

(URBACT, 2021-2027) 

 

Ο Δήμος Δάφνης-Υμηττού συμμετέχει στο 

έργο Communities for Active Aging 

(Olympics4All), στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού 

προγράμματος URBACT IV, το οποίο 

επικεντρώνεται στην ενίσχυση της 

ενεργούς γήρανσης, της φυσικής 

δραστηριότητας και της κοινωνικής 

ένταξης των ηλικιωμένων μέσω 

διαγενεακών και αθλητικών δράσεων. Το 

έργο συντονίζεται από το Δήμο Vila Nova de 

Cerveira [Πορτογαλία] και συγκεντρώνει 

ευρωπαϊκούς δήμους (Alytus [Λιθουανία], 

Brindisi [Ιταλία],  Δάφνης-Υμηττού [Ελλάδα], 

Onda [Ισπανία], Vejle [Δανία], Zdolbuniv 

[Ουκρανία]) με κοινό ενδιαφέρον για τη 

δημιουργία φιλικών προς την τρίτη ηλικία 

πόλεων. Μέσα από το πρόγραμμα 

πρόκειται να αναπτυχθούν δράσεις 

άθλησης και ευεξίας για άτομα 60+, 

πρωτοβουλίες κοινωνικής συμμετοχής και 

ένταξης, ανταλλαγή καλών πρακτικών 

μεταξύ ευρωπαϊκών πόλεων, καθώς και 

συνεργασία με τοπικούς φορείς και την 

κοινότητα. Τα οφέλη για τον ελληνικό Δήμο  

περιλαμβάνουν την ενίσχυση της πολιτικής 

για την τρίτη ηλικία, τη δημιουργία ή 

προσαρμογή δημοτικών αθλητικών 

προγραμμάτων για ηλικιωμένους, τη 

βελτίωση προσβασιμότητας σε αθλητικές 

υποδομές και δημόσιους χώρους, την 

ενίσχυση συνεργασιών με συλλογικούς 

φορείς και δομές κοινωνικής φροντίδας, 

καθώς και τη συμμετοχή σε ευρωπαϊκή 

δικτύωση και άντληση τεχνογνωσίας. Η 

διάρκεια υλοποίησης των δράσεων του 

έργου αρχίζει από το Νοέμβριο του 2025 

μέχρι τον Απρίλιο του 2028, ενώ ο 

προϋπολογισμός που αντιστοιχεί στον 

Δήμο Δάφνης-Υμηττού ανέρχεται στα 

78.050,00€. 

Πληροφορίες: 

Δήμος Δάφνης-Υμηττού 

Δ/νση Τεχνικών Υπηρεσιών, Τμήμα 

Πληροφορικής, Προγραμματισμού & 

Οργάνωσης 

E-mails: ftrab@dafni-ymittos.gov.gr; 

mchryssi@ilioupoli.gr. 
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Περιφέρεια Αττικής: 

ARTEMIS 

(Horizon Europe, 2021-2027) 

 

 

Η Περιφέρεια Αττικής συμμετέχει στο έργο 

ARTEMIS – AleRT and impact-forecast 

standards for Emergency Management, στο 

πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος 

Horizon Europe, το οποίο στοχεύει: 

• στην ανάπτυξη και προτυποποίηση 

μεθοδολογιών έγκαιρης προειδοποίησης 

και πρόγνωσης επιπτώσεων (alert & impact 

forecasting) για την υποστήριξη της 

διαχείρισης εκτάκτων αναγκών,  

• στη βελτίωση της αξιοπιστίας, 

διαλειτουργικότητας και χρηστικότητας 

των δεδομένων κινδύνου και των 

προειδοποιήσεων που χρησιμοποιούνται 

από αρχές Πολιτικής Προστασίας και 

φορείς πρώτης απόκρισης,  

• στη γεφύρωση του χάσματος μεταξύ 

επιστημονικής γνώσης, τεχνολογικής 

καινοτομίας και επιχειρησιακής λήψης 

αποφάσεων σε πραγματικές κρίσεις,  

• στην υποστήριξη της μετάβασης 

από απλές προειδοποιήσεις κινδύνου σε 

πληροφορίες βασισμένες σε επιπτώσεις 

(impact-based warnings), 

• στην ενίσχυση της ετοιμότητας και 

της ανθεκτικότητας των δημόσιων αρχών 

απέναντι σε σύνθετες, πολυπαραγοντικές 

και αλυσιδωτές κρίσεις,  

• στην υποστήριξη της ενημέρωσης, 

ευαισθητοποίησης και εμπιστοσύνης των 

πολιτών ως προς τα συστήματα έγκαιρης 

προειδοποίησης και τη διαχείριση 

κινδύνων, 

Συγκεκριμένα, μέσω του έργου θα 

υποστηριχθεί η εφαρμογή και δοκιμή των 

εργαλείων και μεθοδολογιών του ARTEMIS 

σε περιφερειακό επίπεδο, με έμφαση στη 

διασύνδεση δεδομένων πρόγνωσης, 

αξιολόγησης κινδύνου και επιχειρησιακής 

πληροφορίας που σχετίζονται με φυσικούς 

και κλιματικούς κινδύνους. Το επίκεντρο θα 

είναι η ενίσχυση της επιχειρησιακής 

ετοιμότητας και της λήψης αποφάσεων, 

μέσω της ανάπτυξης κοινών προτύπων 

ειδοποίησης και της βελτίωσης της 

διαλειτουργικότητας μεταξύ επιστημονικών 

εργαλείων και μηχανισμών πολιτικής 

προστασίας. Παράλληλα, η Περιφέρεια 

Αττικής θα συμβάλλει ενεργά στη 

δημιουργία ενός περιφερειακού πλαισίου 

συνεργασίας (living lab προσέγγιση), με τη 

συμμετοχή αρμόδιων φορέων, πρώτων 

ανταποκριτών και συναρμόδιων 

υπηρεσιών, με στόχο την αξιολόγηση της 

χρηστικότητας, αξιοπιστίας και 

επιχειρησιακής αξίας των αποτελεσμάτων 

του έργου. Η Περιφέρεια θα έχει επίσης 

βασικό ρόλο στις δράσεις ενημέρωσης, 

ευαισθητοποίησης και διάχυσης, 

ενισχύοντας τη σύνδεση του έργου με τις 

πραγματικές ανάγκες της κοινωνίας και 

συμβάλλοντας στη βιωσιμότητα και 

αξιοποίηση των αποτελεσμάτων του 

ARTEMIS σε περιφερειακό και ευρωπαϊκό 

επίπεδο. Η προβλεπόμενη διάρκεια του 

έργου είναι 36 μήνες από 01-10-2025 έως 

30-09-2028. Ο συνολικός προϋπολογισμός 

του έργου ανέρχεται στα 3,486,602.50 €, 

ενώ για την Περιφέρεια Αττικής δεν 

ξεπερνά τα 285,000.00€. 

Πληροφορίες: 

Περιφέρεια Αττικής 

Ιστοσελίδα έργου: https://artemis-

horizon.eu/  
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Πολίτες, Ισότητα, 

Δικαιώματα και Αξίες 

(CERV), 2021-2027 

Δήμος Πειραιά: 

SQUARE 

 

Ο Δήμος Πειραιά συμμετέχει στο έργο 

Square, στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού 

προγράμματος CERV – Citizens, Equality, 

Rights and Values.  Κύριος στόχος του έργου 

είναι να διευκολύνει την πρόσβαση των 

πολιτών, και ιδιαίτερα των γυναικών, των 

ηλικιωμένων, των νέων, των μεταναστών, 

καθώς και των ευάλωτων κοινωνικών 

ομάδων σε ορισμένες από τις 

σημαντικότερες ευρωπαϊκές πολιτικές, 

προκειμένου να τους παρέχεται η 

δυνατότητα να λαμβάνουν μέρος ενεργά σε 

διαδικασίες συμμετοχικής δημοκρατίας, οι 

οποίες θα τους επιτρέπουν να εκφράζουν 

τις απόψεις τους και να εντάσσονται 

ουσιαστικά στις διαδικασίες λήψης 

αποφάσεων της Ε.Ε. Τα οφέλη για το Δήμο 

Πειραιά περιλαμβάνουν τα εξής: α) την 

ενίσχυση της άμεσης συμμετοχής των 

πολιτών στις ευρωπαϊκές δημοκρατικές 

διαδικασίες και αύξηση της πολιτικής και 

κοινωνικής ευαισθητοποίησης, β) τη 

συμμετοχή και επικύρωση καινοτόμων 

μεθοδολογιών συμμετοχικής δημοκρατίας, 

γ) τη δημιουργία δημοκρατικού χώρου για 

την εκμάθηση και ανταλλαγή γνώσεων και 

πρακτικών μεταξύ του Δήμου και 

οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών, 

δ) την ενίσχυση του διαλόγου στην Ε.Ε. και 

την ανάπτυξη ενός καινοτόμου και 

εφαρμόσιμου μοντέλου συμμετοχής, καθώς 

και ε) την ανάπτυξη διαφοροποιημένων και 

προσαρμοσμένων στις ανάγκες του Δήμου 

στρατηγικών συμμετοχής στις εν λόγω 

διαδικασίες. Η προβλεπόμενη διάρκεια του 

έργου είναι 20 μήνες, ενώ ο 

προϋπολογισμός για το Δήμο Πειραιά 

ανέρχεται στα 20.000,00 €. 

Πληροφορίες: 

Δήμος Πειραιά  

Δ/νση Εξωστρέφειας Ευρωπαϊκών 

Προγραμμάτων & Τουρισμού, 

Τμήμα Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων 

E-mail: euprojects@piraeus.gov.gr. 

ΔΕΛΤΙΟ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ   

& ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

 

   

No 32 (123)       

 

 5/2026 

 

9       

mailto:euprojects@piraeus.gov.gr


 10 

Ευρωπαϊκά Θέματα 

 

O εκσυγχρονισμός  

της Πολιτικής Συνοχής 

 

Η πολιτική συνοχής έχει σχεδιαστεί σε 

μακροπρόθεσμη βάση, ωστόσο, όταν οι 

προτεραιότητες αλλάζουν, έχει αποδειχθεί 

ότι προσαρμόζεται. Μέσα σε ένα χρόνο 

από την αναθεώρησή της, δισεκατομμύρια 

έχουν αναπρογραμματιστεί προς νέες 

προτεραιότητες. Η ενδιάμεση αξιολόγηση 

αποκαλύπτει μια πολιτική που 

προσαρμόζεται στις βραχυπρόθεσμες 

πιέσεις, παραμένοντας παράλληλα πιστή 

στη μακροπρόθεσμη αποστολή της. Σε 

ολόκληρη την Ένωση, έχουν 

ανακατανεμηθεί 34,6 δισεκατομμύρια 

ευρώ, στο πλαίσιο προγραμμάτων της 

πολιτικής συνοχής. Αυτό περιλαμβάνει 25 

κράτη-μέλη και 186 προγράμματα, τα 

οποία καλύπτουν το μεγαλύτερο μέρος του 

επιχειρησιακού τοπίου της πολιτικής. Η 

κλίμακα έχει σημασία, αλλά και η φύση της 

άσκησης. Δεν πρόκειται για πρόσθετους 

πόρους: Πρόκειται για κεφάλαια που είχαν 

ήδη προγραμματιστεί και τώρα έχουν 

ανακατευθυνθεί. Αυτό σημαίνει ότι η 

πολιτική συνοχής μπόρεσε να αλλάξει 

πορεία κατά την εφαρμογή της, αντί να 

προσθέτει απλώς νέα επίπεδα στις 

υπάρχουσες προτεραιότητες. Η 

ανακατανομή οδήγησε σε μια ορατή 

μετατόπιση στον τρόπο κατανομής της 

χρηματοδότησης. Ένα σημαντικό μερίδιο 

έχει μετακινηθεί προς την ανταγωνιστικό-

τητα, την καινοτομία και τις στρατηγικές 

τεχνολογίες, αντανακλώντας ανησυχίες 

σχετικά με τη βιομηχανική βάση της 

Ευρώπης και τη θέση της στις παγκόσμιες 

αλυσίδες αξίας. Η ασφάλεια και η 

ετοιμότητα έχουν επίσης αναδειχθεί πιο 

ευκρινώς ως τομείς επενδύσεων. Η 

χρηματοδότηση έχει κατευθυνθεί σε 

υποδομές διπλής χρήσης και 

ανθεκτικότητας, ιδίως σε περιοχές που 

είναι εκτεθειμένες σε γεωπολιτικούς 

κινδύνους, όπως ηπεριοχές που 

συνορεύουν με τη Ρωσία, τη Λευκορωσία 

και την Ουκρανία. Αυτό αποτελεί απόδειξη 

της συμβολής της πολιτικής συνοχής στους 

ευρύτερους ευρωπαϊκούς στόχους. 

Ταυτόχρονα, η αναθεώρηση ενίσχυσε την 

κοινωνική και εδαφική διάσταση της 

πολιτικής. Η στέγαση έχει γίνει ένας πολύ 

σημαντικός τομέας υποστήριξης, με πολλά 

προγράμματα να εισάγουν ή να 

επεκτείνουν επενδύσεις σε αυτόν τον 

τομέα. Διαχείριση νερού και ανθεκτικότητα 

έχουν επίσης αποκτήσει σημασία, 

αντανακλώντας την αυξανόμενη πίεση 

στους φυσικούς πόρους και την ανάγκη για 

προσαρμογή. Αυτό που προκύπτει δεν είναι 

ένας επαναπροσδιορισμός των 

προτεραιοτήτων, αλλά μάλλον μια 

αναπροσαρμογή της ισορροπίας: Οι 

μακροχρόνιοι στόχοι και ο συνολικός 

σκοπός της πολιτικής παραμένουν οι ίδιοι, 

αλλά τώρα συνδυάζονται με μια 

ισχυρότερη εστίαση στην ανθεκτικότητα, 

την αυτονομία και την ικανότητα 

αντιμετώπισης εξωτερικών κραδασμών. 

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/regional_policy/policy/h

ow/programming-and-implementation/mid-

term-review_en
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 Τι χρειάζονται οι πόλεις; 

 
 Η Ευρωπαϊκή Αστική Πρωτοβουλία (EUI) 

ξεκίνησε μια έρευνα με προσανατολισμό 

στο μέλλον για να συγκεντρώσει 

πληροφορίες από υπαλλήλους των ΟΤΑ 

α΄και β΄βαθμού και υπεύθυνους χάραξης 

πολιτικής από όλη την Ευρώπη. Αυτή η 

κρίσιμη έρευνα, που φιλοξενείται στο 

Portico, στοχεύει στον εντοπισμό βασικών 

τάσεων, προκλήσεων, κενών γνώσης και 

αναγκών υποστήριξης για την ευρωπαϊκή 

βιώσιμη αστική ανάπτυξη. Η έρευνα 

διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στην 

κατανόηση των εξελισσόμενων 

προκλήσεων και προτεραιοτήτων των 

ευρωπαϊκών πόλεων. Αυτή η δεύτερη 

έκδοση της έρευνας στοχεύει στη 

διαμόρφωση μιας ευέλικτης προσέγγισης, 

παρέχοντας στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή μια 

βαθύτερη κατανόηση των αναδυόμενων 

δυναμικών και αναγκών των πόλεων.  Κάθε 

φωνή αποτελεί σημαντικό δομικό στοιχείο 

για την ευθυγράμμιση της υποστήριξης και 

των δραστηριοτήτων με τις πραγματικές 

ανάγκες των πόλεων.   Αυτή είναι η 

ευκαιρία των υπαλλήλων των δήμων να 

επηρεάσουν άμεσα την υποστήριξη για 

βιώσιμη αστική ανάπτυξη. Η έρευνα 

προσφέρει μια προσέγγιση από κάτω προς 

τα πάνω. Απευθυνόμενη απευθείας σε 

επαγγελματίες του αστικού χώρου, η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η EUI θα 

αποκτήσουν πολύτιμες γνώσεις σχετικά με 

τις πραγματικές ανάγκες των πόλεων, 

ανεξάρτητα από το μέγεθός τους. Αυτό 

διασφαλίζει ότι η EUI παραμένει ευέλικτη 

και προσαρμόζει την υποστήριξή της για 

να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά τις 

προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι αστικές 

περιοχές σε όλη την Ευρώπη. Η έρευνα 

διαδραματίζει, επίσης, κρίσιμο ρόλο στην 

ενημέρωση της Πολιτικής Συνοχής της ΕΕ, η 

οποία διαθέτει σημαντικούς πόρους για τη 

βιώσιμη αστική ανάπτυξη. Παρέχοντας 

στοιχεία βασισμένα σε δεδομένα, η έρευνα 

συμβάλλει στο να διασφαλιστεί ότι η 

πολιτική αντικατοπτρίζει την τρέχουσα 

αστική πραγματικότητα. Τα αποτελέσματα 

της έρευνας θα παρουσιαστούν στην 

Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Περιφερειών και 

Πόλεων (EURegionsWeek) τον προσεχή 

Οκτώβριο. 

Προθεσμία: 7 Ιουλίου 2026 

Πληροφορίες: 

https://www.urban-initiative.eu/news/what-

do-cities-need-we-want-hear-your-local-

perspective 
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Η Ρίγα κερδίζει το βραβείο της 

Ευρωπαϊκής Εβδομάδας 

Κινητικότητας 
 

Η Ρίγα ανακηρύχθηκε νικήτρια του Βραβείου 

Ευρωπαϊκής Εβδομάδας Κινητικότητας 

2025, αναγνωρίζοντας τη δημιουργική και 

χωρίς αποκλεισμούς προσέγγιση της πόλης 

στην προώθηση της βιώσιμης αστικής 

κινητικότητας.  Το βραβείο ανακοινώθηκε 

σε τελετή που διοργάνωσε η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή στις Βρυξέλλες στις 17 Μαρτίου 

2026, όπου βραβεύθηκαν οι πόλεις που 

εμπνέουν τους ανθρώπους να επιλέγουν 

καθαρότερους, πιο υγιεινούς και πιο 

βιώσιμους τρόπους μετακίνησης.  «Οι 

νικητές δείχνουν ότι η κινητικότητα μπορεί 

να είναι δίκαιη, χωρίς αποκλεισμούς και 

πραγματικά ανθρωποκεντρική», δήλωσε ο 

Απόστολος Τζιτζικώστας, Επίτροπος 

Βιώσιμων Μεταφορών και Τουρισμού. 

«Όταν οι πόλεις και οι περιφέρειες θέτουν 

τους πολίτες σε προτεραιότητα, οι 

μεταφορές γίνονται κάτι περισσότερο από 

ένας απλός τρόπος μετακίνησης. Συνδέουν 

τις κοινότητες και βελτιώνουν την 

καθημερινή ζωή. Αυτό είναι το μέλλον που 

θέλουμε για τις μεταφορές στην Ευρώπη, 

πιο βιώσιμο και προσβάσιμο για όλους». 

Κάθε χρόνο, η Ευρωπαϊκή Εβδομάδα 

Κινητικότητας, που πραγματοποιείται το 

Σεπτέμβριο, ενθαρρύνει την αλλαγή 

συμπεριφοράς με επίκεντρο την ενεργό 

κινητικότητα, τις δημόσιες συγκοινωνίες 

και άλλες λύσεις καθαρών μεταφορών. Η 

καμπάνια αναδεικνύει καινοτόμες τοπικές 

πρωτοβουλίες που συμβάλλουν στο 

μετασχηματισμό του τρόπου με τον οποίο 

οι άνθρωποι μετακινούνται στις πόλεις. Το 

2025 συμμετείχαν περισσότερες από 2.700 

πόλεις και κωμοπόλεις από 46 χώρες, μαζί 

με εκατοντάδες οργανισμούς που 

καταγράφουν δράσεις κινητικότητας. Η 

Ρίγα επιλέχθηκε μεταξύ τριών φιναλίστ, 

μαζί με το Ίνσμπρουκ της Αυστρίας και τη 

Λεμεσό της Κύπρου. Και οι τρεις πόλεις 

επέδειξαν εμπνευσμένες προσεγγίσεις στη 

βιώσιμη κινητικότητα και τη συμμετοχή της 

κοινότητας. Η πορτογαλική πόλη της 

Μπράγκα έλαβε επίσης ειδική μνεία από 

την κριτική επιτροπή, αναγνωρίζοντας τη 

συνεχή δέσμευσή της στη βιώσιμη αστική 

κινητικότητα. Νικήτρια του βραβείου το 

2022, η Μπράγκα έχει επιδείξει σταθερά 

καινοτομία και αφοσίωση στην προώθηση 

του περπατήματος, της ποδηλασίας και 

των κοινών μεταφορών, εφαρμόζοντας 

ποικίλες πρωτοβουλίες και μόνιμα μέτρα 

που ωφελούν τόσο τους κατοίκους όσο και 

τους επισκέπτες. 

 

Πληροφορίες: 

https://eurocities.eu/latest/riga-wins-

european-mobility-week-award/
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Οικοδόμηση μιας κοινής ψηφιακής 

κουλτούρας για τις πόλεις 

 

Τι σημαίνει να ζεις και να κυβερνάς 

αποτελεσματικά σε μια ψηφιακή κοινωνία; 

Καθώς οι ψηφιακές τεχνολογίες 

αναδιαμορφώνουν τις δημόσιες υπηρεσίες, 

τη δημοκρατική συμμετοχή και την 

πρόσβαση στην πληροφορία, οι πόλεις σε 

όλη την Ευρώπη διαπιστώνουν ότι η 

πρόκληση δεν αφορά πλέον απλώς τη 

συνδεσιμότητα ή τις δεξιότητες. Αφορά την 

οικοδόμηση μιας κοινής ψηφιακής 

κουλτούρας. Αυτό σημαίνει ότι κάθε άτομο 

– μαθητές, γονείς, ηλικιωμένοι, αιρετοί 

αξιωματούχοι ή δημοτικές αρχές – έχει την 

πραγματική ικανότητα να κατανοεί και να 

πλοηγείται στον ψηφιακό κόσμο. Έχει την 

ικανότητα να διακρίνει αξιόπιστες 

πληροφορίες από τη χειραγώγηση, να 

κατανοεί τι είναι τα δεδομένα, πώς 

συλλέγονται και χρησιμοποιούνται και να 

κάνει επιλογές σχετικά με τον τρόπο που 

χρησιμοποιεί τα δεδομένα, αντί να 

αποδέχεται αυτό που κάποιος άλλος έχει 

σχεδιάσει γι’ αυτόν. «Πρέπει να μιλάμε τη 

γλώσσα όλων, χρησιμοποιώντας την 

τεχνολογία για να βελτιώσουμε τη ζωή των 

πολιτών μας, μέσω των μεταφορών ή του 

πολεοδομικού σχεδιασμού, και δίνοντάς 

τους λόγο στις αποφάσεις που επηρεάζουν 

τη ζωή και τις κοινότητές τους», λέει ο Ιβάν 

Γκόιτσεφ, Αντιδήμαρχος Ψηφιοποίησης και 

Πληροφοριακών Συστημάτων στο Δήμο 

Σόφιας. Ταυτόχρονα, η ραγδαία 

ψηφιοποίηση δημιουργεί νέες πιέσεις, με 

την Τεχνητή Νοημοσύνη και τις βλάβες στο 

διαδίκτυο, όπως η παραπληροφόρηση και 

οι κίνδυνοι για την προστασία της 

ιδιωτικής ζωής, να εξελίσσονται ραγδαία. 

Χωρίς μια κοινή ψηφιακή κουλτούρα, οι 

αποφάσεις κινδυνεύουν να αφεθούν σε μια 

μικρή τεχνική ελίτ, αποδυναμώνοντας τη 

δημοκρατία και τα ανθρώπινα δικαιώματα. 

 
«Υπάρχουν ισχυρές εταιρείες που 

αισθάνονται άνετα με πολίτες που 

αισθάνονται ότι δεν έχουν δικαίωμα να 

έχουν γνώμη για ψηφιακά ζητήματα», 

προειδοποιεί η Sophie Woodville, 

Διευθύντρια Ψηφιακού Προγράμματος στο 

Bordeaux Métropole και Τεχνική Πρόεδρος 

του Eurocities Digital Forum. «Ένα 

αποσυνδεδεμένο κοινό επιτρέπει την 

ανάπτυξη της τεχνολογίας χωρίς 

λογοδοσία και δημοκρατικό διάλογο». Σε 

αυτό το πλαίσιο, η πόλη της Σόφιας 

φιλοξένησε το Eurocities Digital Forum 2026 

(15-17 Απριλίου 2026), συγκεντρώνοντας 

δημάρχους, υπεύθυνους χάραξης πολιτικής 

και ειδικούς για να διερευνήσουν πώς οι 

τοπικές αυτοδιοικήσεις μπορούν να 

διασφαλίσουν ότι ο ψηφιακός μετασχη-

ματισμός θα παραμείνει ανθρωπο-

κεντρικός, χωρίς αποκλεισμούς, και 

δημοκρατικός. 

Πληροφορίες: 

https://eurocities.eu/latest/building-a-

common-digital-culture-for-cities/
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Γράμμα από το 

Στρασβούργο 
 

Βραβείο για την Ευρωπαϊκή Δράση 

για την Τοπική Δημοκρατία (ELDA) 

 

Από το 2026, η Ευρωπαϊκή Εβδομάδα 

Τοπικής Δημοκρατίας (ELDW) έχει εξελιχθεί 

στην Ευρωπαϊκή Δράση Τοπικής 

Δημοκρατίας (ELDA). Σε αυτό το νέο 

πλαίσιο, και σε συνεργασία με την 

Ευρωπαϊκή Πρωτεύουσα Δημοκρατίας 

(Κασκάϊς), το Κογκρέσο εγκαινιάζει την 

πρώτη έκδοση του Βραβείου ELDA για τη 

συμμετοχή μελών των τοπικών κοινοτήτων. 

Αυτό το βραβείο θα αναγνωρίσει ένα 

εξαιρετικό έργο ή πρωτοβουλία συμμετοχής 

των πολιτών που υλοποιείται από δήμο, 

περιφέρεια ή ένωση τοπικών και 

περιφερειακών αρχών που συνεργάζεται 

με την πρωτοβουλία ELDW/ELDA. Για την 

πρώτη έκδοση του Βραβείου, οι εταίροι της 

Ευρωπαϊκής Εβδομάδας Τοπικής 

Δημοκρατίας 2024 και 2025 κλήθηκαν να 

υποβάλουν αίτηση πριν από τις 17 

Απριλίου 2026, με ένα συγκεκριμένο έργο 

να υλοποιείται, στο πλαίσιο της ELDW 

2024/2025 για την ενίσχυση της 

συμμετοχής των πολιτών σε τοπικό ή 

περιφερειακό επίπεδο. Το βραβείο θα 

αποτελέσει μέρος των Βραβείων 

Καινοτομίας στην Πολιτική που 

διοργανώνονται από την Ευρωπαϊκή 

Πρωτεύουσα της Δημοκρατίας και ο 

νικητής θα επιλεγεί από κριτική επιτροπή 

πολιτών. Δέκα έργα που θα προκριθούν για 

το Βραβείο ELDA θα προσκληθούν στην 

Τελετή Απονομής των Βραβείων 

Καινοτομίας στην Πολιτική, η οποία θα 

πραγματοποιηθεί τον Οκτώβριο στην πόλη 

Κασκάις της Πορτογαλίας – Ευρωπαϊκή 

Πρωτεύουσα της Δημοκρατίας για το 2026. 

Ο νικητής του Βραβείου ELDA θα 

ανακοινωθεί σε αυτήν την τελετή. 

Πληροφορίες: 

https://www.coe.int/en/web/congress/-

/congress-launches-call-for-applications-

for-its-first-elda-award
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 Διεθνή Θέματα 

  

Παγκόσμιο Φόρουμ για τις Πόλεις 

(Αζερμπαϊτζάν, 17-22 Μαΐου 2026)  

 
Το Παγκόσμιο Φόρουμ για τις Πόλεις (World 

Urban Forum – WUF) αποτελεί την κορυφαία 

διεθνή πλατφόρμα διαλόγου για τη βιώσιμη 

αστική ανάπτυξη, υπό την αιγίδα του UN-

Habitat. Συγκεντρώνει κυβερνήσεις, τοπικές 

αρχές, διεθνείς οργανισμούς, ακαδημαϊ-

κούς, επαγγελματίες και εκπροσώπους της 

κοινωνίας των πολιτών, με στόχο την 

ανταλλαγή γνώσεων, εμπειριών και καλών 

πρακτικών για τις πόλεις του μέλλοντος. 

Το World Urban Forum#13 επικεντρώνεται 

στο θέμα «Housing the world: Safe and 

resilient cities and communities», 

αντανακλώντας την αυξανόμενη σημασία 

της στέγασης ως κεντρικού άξονα βιώσιμης 

ανάπτυξης. Το Φόρουμ λειτουργεί ως 

χώρος διαμόρφωσης πολιτικών, όπου 

αναδεικνύονται κρίσιμα ζητήματα, όπως η 

στεγαστική κρίση, η κλιματική αλλαγή, η 

αστική ανισότητα και η ανθεκτικότητα των 

πόλεων. Η σημασία του WUF έγκειται στο 

ότι δεν είναι διαπραγματευτικό όργανο, 

αλλά μια ανοικτή, συμμετοχική διαδικασία. 

Μέσα από θεματικούς διαλόγους, 

εργαστήρια, εκθέσεις και δικτύωση, 

προωθείται η συνεργασία μεταξύ 

διαφορετικών επιπέδων διακυβέρνησης και 

τομέων πολιτικής. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται 

στο ρόλο των τοπικών αρχών, καθώς οι 

πόλεις βρίσκονται στην πρώτη γραμμή 

αντιμετώπισης παγκόσμιων προκλήσεων. 

Το WUF συνδέεται άμεσα με την υλοποίηση 

της New Urban Agenda και των Στόχων 

Βιώσιμης Ανάπτυξης, ιδίως του Στόχου 11 

για βιώσιμες πόλεις και κοινότητες. 

Παράλληλα, συμβάλλει στη διαμόρφωση 

κοινών προσεγγίσεων για την προώθηση 

της κοινωνικής συνοχής, της οικονομικής 

ανάπτυξης και της περιβαλλοντικής 

βιωσιμότητας. Εν κατακλείδι, το Παγκόσμιο 

Φόρουμ για τις Πόλεις αποτελεί έναν 

κρίσιμο μηχανισμό διεθνούς συνεργασίας 

και ανταλλαγής γνώσης, ενισχύοντας την 

παγκόσμια προσπάθεια για πιο δίκαιες, 

ασφαλείς και ανθεκτικές αστικές 

κοινωνίες. 

Πληροφορίες: 

https://wuf.unhabitat.org/wuf13 
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